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Stadt Suhl          11.04.2019 
Vorsitzende des Stadtrates 
 
 
 
Niederschrift über die 56. Sitzung des Stadtrates der Stadt Suhl am 10.04.2019 
 
 
Ort: Oberrathaussaal       Zeit: 17.00 – 19.20 Uhr 
 
 
Sitzungsleiter: Vorsitzende des Stadtrates, StR-Mitgl. Frau Habelt  
 
 
Tagesordnung: 
 
Nicht öffentlicher Teil (TOP 1) 
 
Öffentlicher Teil 
 
2. Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (5) der Geschäftsordnung 
 
3. Informationen des Oberbürgermeisters 
 
4. Wirtschaftliche Situation in der Stadt Suhl mit Stand und Entwicklung von Gewerbeansied- 
    lung und Auslastung der Gewerbegebiete, Stand Arbeitsmarkt, Steuereinnahmen und  
    Breitbandausbau 
 
5. Behandlung von Beschlussvorlagen 
 
6. Behandlung von Anträgen 
 
7. Kenntnisnahme von Informationen und Eilentscheidungen des Oberbürgermeisters 
 
8. Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (2) Geschäftsordnung 
 
Nicht öffentlicher Teil (TOP 9 – 12) 
 
 
 

Nicht öffentlicher Teil  
 
 

 
Öffentlicher Teil 

 
 

Bekanntgabe der aktuellen Anwesenheit 
 
Von 39 Stadtratsmitgliedern zuzüglich Oberbürgermeister sind: 
 33 anwesend = 82,5 % 

  7 fehlen entschuldigt. 
Damit ist der Stadtrat beschlussfähig. 
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Es liegen folgende Dringlichkeitsanträge für den öffentlichen Teil der Sitzung vor: 
 
Geschäftsordnungsantrag Nr. 15/2019 
Dringlichkeitsantrag  
Antrag 2: Hauptausschuss  
Sicherung der medizinischen Versorgung der Bevölkerung in der Stadt Suhl 
 
Über die Aufnahme des Dinglichkeitsantrages in die Tagesordnung sowie die Behandlung im 
Tagesordnungspunkt 6 wird folgendermaßen abgestimmt: 
 
 
 dafür  33  Stimmen      
 Gegenstimmen  0      
        Stimmenthaltungen  0 von  33  Stimmberechtigten 
 
Damit ist der Dringlichkeitsantrag in die Tagesordnung aufgenommen und wird im TOP 6 
behandelt. 
 
 
Geschäftsordnungsantrag Nr. 16/2019 
Dringlichkeitsantrag  
Vorlage 12: Oberbürgermeister   
Änderung des Beschlusses Nr. 671/16/2019 - Bildung Arbeitsgruppe Sondierungsgespräche 
mit LK Schmalkalden-Meiningen und Freistaat Thüringen 
 
Abstimmung über die Aufnahme des Dringlichkeitsantrages in die Tagesordnung sowie die 
Behandlung im Tagesordnungspunkt 5 wird folgendermaßen abgestimmt: 
 
 dafür  33  Stimmen      
 Gegenstimmen  0      
        Stimmenthaltungen  0 von  33  Stimmberechtigten 
 
Damit ist der Dringlichkeitsantrag in die Tagesordnung aufgenommen und wird im TOP 5 
behandelt. 
 
 
Abstimmung gemäß § 20 (4) der Geschäftsordnung über das Rederecht von Gästen 
 
Geschäftsordnungsantrag Nr. 17/2019 
Rederecht für 
Herrn Miethwenz, SB Wirtschaftsförderung/Projekte, zum TOP 4: Wirtschaftliche Situation in 
der Stadt Suhl mit Stand und Entwicklung von Gewerbeansiedlung und Auslastung der 
Gewerbegebiete, Stand Arbeitsmarkt, Steuereinnahmen und Breitbandausbau 
 
Rederecht im Bedarfsfall für 
- Herrn Volkhardt, techn. Leiter EB KDS, zur Vorlage 1: Prioritätenliste für den Ausbau und  
  die Sanierung von Straßen und Ingenieurbauwerken der Stadt Suhl 2019-2025 
- Herrn Volkhardt, techn. Leiter EB KDS, und Herr Miersch, kaufm. Leiter EB KDS, zur  
  Vorlage 2: Wirtschaftsplan EB KDS Suhl 2019 
 
Über das Rederecht für o. g. Gäste wird folgendermaßen abgestimmt: 
 
 dafür  33  Stimmen      
 Gegenstimmen  0      
        Stimmenthaltungen  0 von  33  Stimmberechtigten 
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Damit erhalten o. g. Gäste das Rederecht zum TOP 4 bzw. zu den Vorlagen 1 und 2. 
 
 
Abstimmung über die Tagesordnung 
 
Über die geänderte Tagesordnung wird folgendermaßen abgestimmt. 
 
 dafür  33  Stimmen 
 Gegenstimmen  0  
 Stimmenthaltungen  0     von  33  Stimmberechtigten 
 
Damit ist die geänderte Tagesordnung bestätigt. 
 
 
Hinweis der Vorsitzenden: 
Nachträglich wird folgenden StR-Mitgliedern ganz herzlich zum Geburtstag gratuliert: 
- Herrn Michael Kaufmann 
- Herrn Lars Jähne  
 
 
 
Zum Tagesordnungspunkt 2: 
Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (5) der Geschäftsordnung 
(schriftliche oder mündliche Anfragen der Bürger an einzelne Stadtratsmitglieder, 
den Oberbürgermeister, Beigeordnete oder Ausschussvorsitzende) 
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
 
Zum Tagesordnungspunkt 3: 
Informationen durch den Oberbürgermeister 
 
Abstimmung über die Niederschrift der 54. Sitzung des Stadtrates der Stadt Suhl am 
27.02.2019    
 
688/33/2019 
Niederschrift der 54. Sitzung des Stadtrates Suhl am 27.02.2019   
 
Über die Niederschrift der 54. Sitzung wird folgendermaßen abgestimmt: 
 
 dafür  31  Stimmen 
 Gegenstimmen  0    
 Stimmenthaltungen  2      von  33  Stimmberechtigten 
 
Damit ist die Niederschrift der 54. Sitzung beschlossen. 
 
 
 
Zum Tagesordnungspunkt 4: 
Wirtschaftliche Situation in der Stadt Suhl mit Stand und Entwicklung von Gewerbeansied-
lung und Auslastung der Gewerbegebiete, Stand Arbeitsmarkt, Steuereinnahmen und 
Breitbandausbau 
Gast: Herr Miethwenz, SB Wirtschaftsförderung/Projekte 
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Herr Miethwenz hält seinen Vortrag anhand einer Power-Point, welche der Niederschrift 
beiliegt. 
 
 
StR-Mitgl. Herr Schmidt 
- bei Statistik wurde Gewerbe, Industrie usw. aufgeführt 
- Wird dabei auch Tourismus, Gastronomie und Handel ausgewertet? 
 
Herr Miethwenz 
- Tourismus wurde nicht berücksichtigt 
 
StR-Mitgl. Herr Schmidt 
- Thema heißt wirtschaftliche Situation, dazu gehört auch Tourismus usw. 
- neu hinzu gekommene Ortsteile (OT) leben zu 75 % von Tourismus und Gastronomie,  
  Kernstadt Suhl hat auch viel Gastronomie 
 
Oberbürgermeister Herr Knapp 
- Thema Tourismus, Handel und Gaststätten war bereits Extrathema im Stadtrat November  
  2018 
- legitim, dass Schwerpunkt auf Tourismus gelegt werden muss 
- bei statistischen Betrachtungen, die insbes. IHK anstellt, werden im  
  . Primärsektor: Bergbau, Landwirtschaft 
  . sekundären Bereich: verarbeitendes Gewerbe 
  . tertiären Sektor: Dienstleistungen, öffentliche Verwaltung 
  berücksichtigt  
- Tourismus spezifische Entwicklung, die gesondert betrachtet werden muss 
 
 
StR-Mitgl. Herr Dr. Miersch, DIE LINKE. 
- war beim Jahresempfang Oberbürgermeister anwesend 
- Rede Dr. Pieterwas, IHK, hat Suhl negativ dargestellt 
- dies wurde heute nicht bestätigt, Verwaltung sollte auf negative Darstellung seitens IHK  
  reagieren 
 
Oberbürgermeister Herr Knapp 
- IHK hat Sektorenbetrachtung, wie eben erläutert, dargestellt 
- Suhl hat hohen Anteil im tertiären Sektor, deutlich höher als sekundärer 
- verarbeitendes Gewerbe fehlt in Suhl, erfährt im angrenzenden Landkreis dynamischeres  
  Wachstum 
- liegt an Auslastung Gewerbegebiet bzw. Problemen mit Nichtauslastung Sehmar II 
- könnte an „Kragenbildung“ ringsherum liegen, dass Suhl nicht wachsen kann – das hat IHK 
  dargestellt und dass Rohrer Berg sich entwickelt und Zella-Mehlis Gebiete erschlossen hat 
- Wachstum im tertiären Sektor darauf beschränkt, am allgemeinen Preisindex gemessen zu 
  werden 
- positive Effekte müssen herausgestellt werden 
 
 
StR-Mitgl. Herr Kalkhake, CDU 
- geringe Zuzüge an Gewerbe  
- Kann etwas zu der Art dieser Gewerbe gesagt werden? 
 
Herr Miethwenz 
- kann er nicht sagen, statistisch nichts gefunden 
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StR-Mitgl. Frau Müller, SPD 
- im Hauptausschuss wurde besprochen, dass geprüft wird, Gewerbegebiet Sehmar  
  evtl. in Mischgebiet umzuwandeln 
- Wie ist der Sachstand? 
- Suhl-Nord: LEG wollte dort etwas tun 
- Wie geht es dort weiter? 
 
Oberbürgermeister Herr Knapp 
- Wandlung Sehmar II in Mischgebiet 
  . Überlegungen gehen weiter, wenn reine Gewerbe-/Industrieflächen angeboten werden 
    können 
  . d. h. wenn Ersatzflächen, vorzugsweise in Suhl-Nord (Bereich) Ruppbergstraße, 
    vorhanden sind 
- Suhl-Nord  
  . Gespräche wurden aufgenommen, Stadt im Prozess eingebunden  
  . erstes Gespräch mit LEG stattgefunden 
  . um weiter zu kommen, wird Unterstützung vom Minister Tiefensee benötigt 
  . Termin mit beiden Geschäftsführern LEG für Ende Mai/Anfang Juni vereinbart 
  . am Ende politische Entscheidung  
 
 
StR-Mitgl. Frau Ehrhardt, Freie Wähler Suhl 
- Wurden die Firmen/Betriebe aus den neuen OT bei der Statistik berücksichtigt? 
- überall kommen Investoren aus fremden Ländern – Ist das in Suhl auch so? 
 
Herr Miethwenz 
- Betrachtung war bis Ende 2018, darum neue OT nicht dabei 
- gibt Bestrebungen, bei ausländischen Investoren aktiv zu werden 
- Anfragen sind vorhanden; werden geprüft, ob geeignete Flächen zur Verfügung stehen 
 
 
 
Zum Tagesordnungspunkt 5: 
Behandlung von Beschlussvorlagen 
 
689/34/2019 
Vorlage 1:  
Prioritätenliste für den Ausbau und die Sanierung von Straßen und Ingenieurbauwerken der 
Stadt Suhl 2019-2025 
Gast: Herr Volkhardt, EB KDS 
 
Über die Vorlage 1 wird folgendermaßen abgestimmt:  
 

dafür  33  Stimmen 
 Gegenstimmen  0    
 Stimmenthaltungen  0      von  33  Stimmberechtigten 
 
Damit ist die Vorlage 1 beschlossen. 
 
 
690/35/2019 
Vorlage 2:  
Wirtschaftsplan Eigenbetrieb Kommunalwirtschaftliche Dienstleistungen Suhl 2019 
Gast: Herr Volkhardt und Herr Miersch, EB KDS 
 
Über die Vorlage 2 wird folgendermaßen abgestimmt:  
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dafür  33  Stimmen 
 Gegenstimmen  0    
 Stimmenthaltungen  0      von  33  Stimmberechtigten 
 
Damit ist die Vorlage 2 beschlossen. 
 
 
691/36/2019 
Vorlage 3:  
Mitgliedschaft VKU – Verband kommunaler Unternehmen e. V. 
 
Über die Vorlage 3 wird folgendermaßen abgestimmt:  
 

dafür  33  Stimmen 
 Gegenstimmen  0    
 Stimmenthaltungen  0      von  33  Stimmberechtigten 
 
Damit ist die Vorlage 3 beschlossen. 
 
 
692/37/2019 
Vorlage 4:  
Sanierung des Glasdachs des CCS Gebäudes 
 
Über die Vorlage 4 wird folgendermaßen abgestimmt:  
 

dafür  32  Stimmen 
 Gegenstimmen  0    
 Stimmenthaltungen  0      von  33  Stimmberechtigten 
 
Damit ist die Vorlage 4 beschlossen. 
 
 
693/38/2019 
Vorlage 5: 
Kenntnisnahme des Gesamtabschlusses der Stadt Suhl für das Jahr 2016 
 
Über die Vorlage 5 wird folgendermaßen abgestimmt:  
 

dafür  33  Stimmen 
 Gegenstimmen  0    
 Stimmenthaltungen  0      von  33  Stimmberechtigten 
 
Damit ist die Vorlage 5 beschlossen. 
 
 
694/39/2019 
Vorlage 6: 
Ermächtigung zur Aufstellung des Gesamtabschlusses der Stadt Suhl 
 
Über die Vorlage 6 wird folgendermaßen abgestimmt:  
 

dafür  33  Stimmen 
 Gegenstimmen  0    
 Stimmenthaltungen  0      von  33  Stimmberechtigten 
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Damit ist die Vorlage 6 beschlossen. 
 
 
695/40/2019 
Vorlage 7: 
Beteiligungsrichtlinie der Stadt Suhl 
 
Über die Vorlage 7 wird folgendermaßen abgestimmt:  
 

dafür  33  Stimmen 
 Gegenstimmen  0    
 Stimmenthaltungen  0      von  33  Stimmberechtigten 
 
Damit ist die Vorlage 7 beschlossen. 
 
 
696/41/2019 
Vorlage 8: 
Verteilung des Suhler Amtsblattes 
 
Änderungsantrag des StR-Mitgl. Herrn Weltzien, DIE LINKE. 
Er beantragt die Ergänzung des Beschlusstextes: Der Hauptausschuss evaluiert im  
IV. Quartal 2020 die Frequentierung der Auslagestellen und der Abrufe der Online-Ausgabe 
des Amtsblattes. 
 
 

PAUSE 18.06 – 18.36 Uhr  
 
 
Über den Änderungsantrag wird folgendermaßen abgestimmt:  
 

dafür  26  Stimmen 
 Gegenstimmen  3    
 Stimmenthaltungen  3      von  33  Stimmberechtigten 
 
Damit ist der Änderungsantrag angenommen. 
 
 
Änderung: 
Der Beschlusstext lautet folgendermaßen neu: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
Das gedruckte Amtsblatt der Stadt Suhl soll nach Ende der derzeitigen Vertragsverhältnisse 
nur noch an definierten Auslagestellen den Bürgern kostenlos zugänglich gemacht werden. 
Der Hauptausschuss evaluiert im IV. Quartal 2020 die Frequentierung der Auslage-
stellen und der Abrufe der Online-Ausgabe des Amtsblattes. 
 
Über die geänderte Vorlage 8 wird folgendermaßen abgestimmt:  
 

dafür  29  Stimmen 
 Gegenstimmen  2    
 Stimmenthaltungen  0      von  33  Stimmberechtigten 
 
Damit ist die geänderte Vorlage 8 beschlossen. 
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697/42/2019 
Vorlage 9: 
Anschaffung mobiler Videoüberwachung  
 
Änderungsantrag des StR-Mitgl. Frau Ehrhardt, FWS 
Sie beantragt eine Ergänzung im Beschlusstext: ..mobile Videoüberwachung an den 
Wertstoffplätzen der Stadt Suhl wird unter … 
 
Änderungsantrag des StR-Mitgl. Herrn Krieg, SPD 
Er beantragt die Ergänzung des Vorlagentitels: Anschaffung mobiler Videoüberwachung  
für die Überwachung der Wertstoffplätze der Stadt Suhl 
 
Änderungsantrag des StR-Mitgl. Herrn Dr. Uske, CDU 
Er beantragt die Ergänzung des Beschlusstextes und Vorlagentitels: … mobile 
Videoüberwachung zur Überwachung illegaler Müllablagerungen 
 
Über die Änderungsanträge der StR-Mitgl. Frau Ehrhardt und Herrn Krieg wird folgender-
maßen gemeinsam abgestimmt:  
 

dafür  31  Stimmen 
 Gegenstimmen  2    
 Stimmenthaltungen  0      von  33  Stimmberechtigten 
 
Damit sind die Änderungsanträge angenommen. Dadurch erübrigt sich eine Abstimmung 
über den Änderungsantrag des StR-Mitgl. Herrn Dr. Uske. 
 
 
Änderungen: 
1. Der Titel der Beschlussvorlage lautet folgendermaßen neu: 
    Anschaffung mobiler Videoüberwachung für die Überwachung der Wertstoffplätze der  
    Stadt Suhl 
 
2. Der Beschlusstext lautet folgendermaßen neu: 
    Der Stadtrat beschließt: 
    Die Einführung einer mobilen Videoüberwachung an den Wertstoffplätzen der Stadt  
    Suhl wird unter der Bedingung, dass die haushaltsrechtlichen Voraussetzungen vorliegen  
    und die vergaberechtlichen Vorschriften eingehalten werden, bestätigt. 
 
Über die geänderte Vorlage 9 wird folgendermaßen abgestimmt:  
 

dafür  27  Stimmen 
 Gegenstimmen  4    
 Stimmenthaltungen  2      von  33  Stimmberechtigten 
 
Damit ist die geänderte Vorlage 9 beschlossen. 
 
 
698/43/2019 
Vorlage 10: 
Befürwortung zur Schaffung von Personalstellen zur wilden Müllberäumung  
 
Über die Vorlage 10 wird folgendermaßen abgestimmt:  
 

dafür  33  Stimmen 
 Gegenstimmen  0    
 Stimmenthaltungen  0      von  33  Stimmberechtigten 
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Damit ist die Vorlage 10 beschlossen. 
 
Die Vorlage 11 wird im Tagesordnungspunkt 9 (nicht öffentlicher Teil) behandelt. 
 
 
699/44/2019 
Vorlage 12: 
Änderung des Beschlusses Nr. 671/16/2019 - Bildung Arbeitsgruppe Sondierungsgespräche 
mit LK Schmalkalden-Meiningen und Freistaat Thüringen 
 
Über die Vorlage 12 wird folgendermaßen abgestimmt:  
 

dafür  32  Stimmen 
 Gegenstimmen  0    
 Stimmenthaltungen  0      von  33  Stimmberechtigten 
 
Damit ist die Vorlage 12 beschlossen. 
 
StR-Mitgl. Herr Mentzel verlässt die Sitzung = 32 Stimmberechtigte anwesend. 
 
 
 
Zum Tagesordnungspunkt 6: 
Behandlung von Anträgen 
 
700/45/2019 
Antrag 1: Fraktionen Freie Wähler Suhl und SPD 
1. Anschaffung einer elektronischen Geschwindigkeits-Anzeigetafel für den mobilen Einsatz  
    für Abschnitte in der Linsenhofer Straße und Hauptstraßen im Ortsteil Albrechts 
2. Herstellung einer durchgängigen Tempo 30-Strecke in der Linsenhofer Straße 
 
 
Änderungsantrag des Oberbürgermeisters Herrn Knapp 
Er beantragt eine Änderung im Beschlusspunkt 1: das Wort „ausschließlich“ ersetzen durch 
„vorzugsweise“. 
 
Die Einreicher sind mit der Änderung einverstanden. 
 
Red. Änderung: 
Der Beschlusstext lautet folgendermaßen neu: 
 
Zu1 
Der Stadtrat beauftragt den Eigenbetrieb für Kommunale Dienstleistungen unter eventueller 
Ausschöpfung von Fördermitteln, ein weiteres elektronisches Geschwindigkeits-Display 
anzuschaffen. Dieses soll vorzugsweise im Bereich Linsenhofer Straße - ab Händel-Straße 
bis Ortsausgangsschild Suhl Am Bock - sowie in Absprache mit dem Ortschaftsrat Albrechts 
in dortigen Straßenabschnitten eingesetzt werden. Die Tafel soll abwechselnd an verschie-
denen Stellen angebracht werden, um die Verkehrssicherheit durch Geschwindigkeitsre-
duzierung zu verbessern. 
 
Zu2 
Der Stadtrat ersucht die Verwaltung, die mit Tempo 50 ausgewiesenen Straßenabschnitte 
in der Linsenhofer Straße zwischen teegut-Kaufhalle und Ausfahrt Wohnanlage beidseitig 
in eine Tempo 30-Strecke umzuwandeln. Damit wird die bereits ab Haus-Nr. 79 (gegenüber 
Kindergarten) bestehende Tempo 30-Strecke stadteinwärts bis zum Abzweig Amtmannsweg 
durchgängig hergestellt, ebenso der Abschnitt stadtauswärts. 
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Über den geänderten Antrag 1 wird folgendermaßen abgestimmt: 
 
 dafür  30  Stimmen 
 Gegenstimmen  0    
 Stimmenthaltungen  0      von  32  Stimmberechtigten 
 
Damit ist der geänderte Antrag 1 beschlossen. 
 
 
701/46/2019 
Antrag 2: Hauptausschuss  
Sicherung der medizinischen Versorgung der Bevölkerung in der Stadt Suhl 
 
Über den Antrag 2 wird folgendermaßen abgestimmt: 
 
 dafür  32  Stimmen 
 Gegenstimmen  0    
 Stimmenthaltungen  0      von  32  Stimmberechtigten 
 
Damit ist der Antrag 2 beschlossen. 
 
 
 
Zum Tagesordnungspunkt 7: 
Kenntnisnahme von Informationen und Eilentscheidungen des Oberbürgermeisters 
 
Information 1:  
Arbeitsstand 2019 der Fortschreibung und Umsetzung des Integrierten Stadtentwicklungs-
konzeptes „Suhl 2025“ (ISEK) 
 

Information 2:  
Information über einen gefassten Beschluss des Hauptausschusses in seiner 38. Sitzung am 
20.02.2019 
 
Information 3:  
Information über einen gefassten Beschluss des Hauptausschusses in seiner 40. Sitzung am 
13.03.2019 
 

Die Informationen 4 und 5 werden im TOP 11 (nicht öffentlicher Teil) zur Kenntnis gegeben. 
 
Eilentscheidungen wurden durch den Oberbürgermeister nicht getroffen. 
 
 
 
Zum Tagesordnungspunkt 8: 
Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (2) der Geschäftsordnung 
 
StR-Mitgl. Herr Weltzien, DIE LINKE., gibt im Namen seiner Fraktion eine Erklärung zum 
Umgang mit dem sowjetischen Ehrenmal in der Aue ab. 
 
 
mündliche Anfragen 
 
Anfrage des StR-Mitgl. Frau Müller, SPD 
- wurde von Bürgern angesprochen, dass bereits Wasser im Herrenteich war, welches  
  wieder weg ist 
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- Ab wann wird der Herrenteich mit Wasser befüllt? 
- im Wirtschaftsplan EB KDS sind Erneuerungen im Leitungsnetz vorgesehen 
- Hängt das damit zusammen?  
 
Finanzdezernent Herr Reigl  
- kann exakten Termin zur Inbetriebnahme der Brunnen nicht mitteilen, i. d. R. um den  
  01. Mai 
- wird nachfragen und gibt Antwort zum Protokoll 
 
 
Anfrage des StR-Mitgl. Herrn Dr. Uske, CDU 
Wie ist der Sachstand zum Diana-Brunnen? 
 
Finanzdezernent Herr Reigl  
- in dieser oder nächsten Woche wird Baustelle wieder eingerichtet 
- Ziel ist, Bauarbeiten (sichtbarer Teil) sollen vor 01.05. fertig sein 
- zwei größere Arbeiten noch zu erledigen: Beschichtung (wasserdicht) und Steine 
  aufsetzen 
- dann erfolgen Probebetrieb und klassische Installationsarbeiten 
 
 
Anfrage des StR-Mitgl. Herrn Theisinger, SPD 
Sportplatz Rotebächle 
- GS Himmelreich hat darum gebeten, dass Stadtverwaltung Platz besichtigt 
- Wie oft wird der Platz von Verwaltung kontrolliert, gereinigt und so hergestellt, dass Sport  
  betrieben werden kann? 
- viel Hundekot, Wildwuchs auf Platz, Sprunggrube nicht nutzbar 
 
Oberbürgermeister Herr Knapp 
- beim Wohngebietsrundgang vorgesehen, diesen Platz zu besichtigen 
- Platz ist kein Sportplatz, nur Grünfläche 
- Nutzung muss im Rahmen Sportstättenleitplanung noch mal beraten werden 
- Beschwerden zum Hundekot liegen mehrfach vor 
- Ordnungsamt bezieht Platz in aktive Bestreifung ein – schwierig, Besitzer mit Hund auf 
  frischer Tat zu ertappen (letzten zwei Jahre je einmal gelungen) 
 
 
Anfrage des StR-Mitgl. Frau Ehrhardt, Freie Wähler Suhl 
- Ist die Musikschule eine Schule? 
- Warum wurde die Musikschule bei der Beschilderung Tempo 30-Zone nicht berücksichtigt? 
- Musikschule sollte in Geschwindigkeitsbegrenzung einbezogen werden 
- Begrenzung ist ratsam, da für Kinder schwierig, Straßenbereich zu kreuzen 
- bittet um Besichtigung und nach Möglichkeit Vollzug der durchgängigen Geschwindigkeits- 
  begrenzung bis hinters Pflegeheim (dort besteht bereits Begrenzung) 
 
Oberbürgermeister Herr Knapp 
- Hinweis wird mitgenommen und geprüft 
 
 
StR-Mitgl. Frau Habelt, DIE LINKE. 
- wurde von einer Bürgerin angesprochen, dass in Schmiedefeld Müllentsorgungshefte  
  angekommen sind, wie es ab 01.05. mit Müll weiter geht 
- vorherige Informationen zum Müll gingen bis Ende März 
- Bürgerin hat in Verwaltungsstelle nachgefragt, wie im April geleert wird – Antwort: kann 
  sie sich doch selber ausrechnen 
- da aber Feiertage im April sind, verschieben sich Entleerungen 
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- weitere Antwort war, dass neuer Betreiber Anwohner anschreibt, wie Müll abgerechnet 
  wird 
- Bürgerin fragt sich, woher neuer Betreiber die Daten hat 
 
Herr Pulvers, OTBM Schmiedefeld 
- Verteilung Müllhefte an Haushalte erfolgte 
- Beschwerde ist ihm nicht bekannt 
- Rückmeldungen bei ihm waren, dass Informationen gut und ausreichend sind 
- Aussage, dass sie selber ausrechnen soll, kam sicherlich nicht von Verwaltungsstelle 
- ihm wurde gesagt, dass Daten per Transfer vom Ilmkreis zum Eigenbetreib gehen, nur 
  Biotonne muss extra beantragt werden 
 
Oberbürgermeister Herr Knapp 
- Ilmkreis entsorgt noch im April, Stadt Suhl übernimmt ab Mai 
- darum Suhler Müllheft erst ab Mai mit Entsorgungsterminen 
 
 
StR-Mitgl. Herr Kaufmann verlässt die Sitzung = 31 Stimmberechtigte anwesend. 
 
 
Noch in Bearbeitung befindliche Anfragen an den Stadtrat bzw. Oberbürgermeister: 
 
- Anfragen des StR-Mitgl. Herrn Jähne, CDU, aus der Stadtratssitzung am 27.02.2019 zur  
  Übersicht über die sachlichen und personellen Kosten der Kindergärten im Stadtgebiet Suhl 
 
- Anfragen des StR-Mitgl. Frau Ehrhardt, FWS, aus der Stadtratssitzung am 27.02.2019 zu 
  Tagesmüttern in Suhl  

 
- Anfragen des StR-Mitgl. Frau Rennert, FWS, aus der Stadtratssitzung am 20.03.2019 zu  
  Gründen für Statistiken steigender Altersdurchschnitt 
 
- Anfragen des StR-Mitgl. Frau Ehrhardt, FWS, vom 08.04.2019 zur Kindergartensanierung  
  im Ortsteil Albrechts 
 
 

Nicht öffentlicher Teil  
 
 
Damit erklärt die Vorsitzende die 56. Sitzung des Stadtrates der Stadt Suhl für beendet und 
wünscht allen schöne Osterfeiertage. 
 
 
 
M. Habelt       Schriftführerin: C. Polleit 
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Folgende Beschlüsse wurden in der 56. Sitzung des Stadtrates Suhl am 10.04.2019 im 
öffentlichen Teil gefasst bzw. zur Kenntnis gegeben: 
 
688/33/2019 vom 10.04.19 
Niederschrift der 54. Sitzung des Stadtrates Suhl am 27.02.2019   
 
689/34/2019 vom 10.04.19 
Vorlage 1:  
Prioritätenliste für den Ausbau und die Sanierung von Straßen und Ingenieurbauwerken der 
Stadt Suhl 2019-2025 
 
690/35/2019 vom 10.04.19 
Vorlage 2:  
Wirtschaftsplan Eigenbetrieb Kommunalwirtschaftliche Dienstleistungen Suhl 2019 
 
691/36/2019 vom 10.04.19 
Vorlage 3:  
Mitgliedschaft VKU – Verband kommunaler Unternehmen e. V. 
 
692/37/2019 vom 10.04.19 
Vorlage 4:  
Sanierung des Glasdachs des CCS Gebäudes 
 
693/38/2019 vom 10.04.19 
Vorlage 5: 
Kenntnisnahme des Gesamtabschlusses der Stadt Suhl für das Jahr 2016 
 
694/39/2019 vom 10.04.19 
Vorlage 6: 
Ermächtigung zur Aufstellung des Gesamtabschlusses der Stadt Suhl 
 
695/40/2019 vom 10.04.19 
Vorlage 7: 
Beteiligungsrichtlinie der Stadt Suhl 
 
696/41/2019 vom 10.04.19 
Vorlage 8: 
Verteilung des Suhler Amtsblattes 
 
Änderung: 
Der Beschlusstext lautet folgendermaßen neu: 
Der Stadtrat beschließt: 
Das gedruckte Amtsblatt der Stadt Suhl soll nach Ende der derzeitigen Vertragsverhältnisse 
nur noch an definierten Auslagestellen den Bürgern kostenlos zugänglich gemacht werden. 
Der Hauptausschuss evaluiert im IV. Quartal 2020 die Frequentierung der Auslage-
stellen und der Abrufe der Online-Ausgabe des Amtsblattes. 
 
 
697/42/2019 vom 10.04.19 
Vorlage 9: 
Anschaffung mobiler Videoüberwachung  
 
Änderungen: 
1. Der Titel der Beschlussvorlage lautet folgendermaßen neu: 
    Anschaffung mobiler Videoüberwachung für die Überwachung der Wertstoffplätze der  
    Stadt Suhl 
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2. Der Beschlusstext lautet folgendermaßen neu: 
    Der Stadtrat beschließt: 
    Die Einführung einer mobilen Videoüberwachung an den Wertstoffplätzen der Stadt  
    Suhl wird unter der Bedingung, dass die haushaltsrechtlichen Voraussetzungen vorliegen  
    und die vergaberechtlichen Vorschriften eingehalten werden, bestätigt. 
 
 
698/43/2019 vom 10.04.19 
Vorlage 10: 
Befürwortung zur Schaffung von Personalstellen zur wilden Müllberäumung  
 
699/44/2019 vom 10.04.19 
Vorlage 12: 
Änderung des Beschlusses Nr. 671/16/2019 - Bildung Arbeitsgruppe Sondierungsgespräche 
mit LK Schmalkalden-Meiningen und Freistaat Thüringen 
 
700/45/2019 vom 10.04.19 
Antrag 1: Fraktionen Freie Wähler Suhl und SPD 
1. Anschaffung einer elektronischen Geschwindigkeits-Anzeigetafel für den mobilen Einsatz  
    für Abschnitte in der Linsenhofer Straße und Hauptstraßen im Ortsteil Albrechts 
2. Herstellung einer durchgängigen Tempo 30-Strecke in der Linsenhofer Straße 
 
Red. Änderung: 
Der Beschlusstext lautet folgendermaßen neu: 
Zu1 
Der Stadtrat beauftragt den Eigenbetrieb für Kommunale Dienstleistungen unter eventueller 
Ausschöpfung von Fördermitteln, ein weiteres elektronisches Geschwindigkeits-Display 
anzuschaffen. Dieses soll vorzugsweise im Bereich Linsenhofer Straße - ab Händel-Straße 
bis Ortsausgangsschild Suhl Am Bock - sowie in Absprache mit dem Ortschaftsrat Albrechts 
in dortigen Straßenabschnitten eingesetzt werden. Die Tafel soll abwechselnd an verschie-
denen Stellen angebracht werden, um die Verkehrssicherheit durch Geschwindigkeitsre-
duzierung zu verbessern. 
Zu2 
Der Stadtrat ersucht die Verwaltung, die mit Tempo 50 ausgewiesenen Straßenabschnitte 
in der Linsenhofer Straße zwischen tegut-Kaufhalle und Ausfahrt Wohnanlage beidseitig 
in eine Tempo 30-Strecke umzuwandeln. Damit wird die bereits ab Haus-Nr. 79 (gegenüber 
Kindergarten) bestehende Tempo 30-Strecke stadteinwärts bis zum Abzweig Amtmannsweg 
durchgängig hergestellt, ebenso der Abschnitt stadtauswärts. 
 
 
701/46/2019 vom 10.04.19 
Antrag 2: Hauptausschuss  
Sicherung der medizinischen Versorgung der Bevölkerung in der Stadt Suhl 
 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Information 1:  
Arbeitsstand 2019 der Fortschreibung und Umsetzung des Integrierten Stadtentwicklungs-
konzeptes „Suhl 2025“ (ISEK) 
 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Beschluss des Hauptausschusses Nr. 2/2019 vom 20.02.2019  
Niederschrift der 36. Sitzung des Hauptausschusses des Stadtrates Suhl am 16.01.2019 
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Beschluss des Hauptausschusses Nr. 3/2019 vom 13.03.2019  
Niederschrift der 37. Sitzung des Hauptausschusses des Stadtrates Suhl am 13.02.2019 
 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Beschluss des Wirtschafts- und Stadtentwicklungsausschusses Nr. 152/2019  
vom 06.03.2019  
Protokoll 45/2019 der Sitzung des Wirtschafts- und Stadtentwicklungsausschusses vom 
06.02.2019  
 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Beschluss des Finanz-, Vergabe- und Rechnungsprüfungsausschusses Nr. 13/2019 
vom 12.03.2019  
Protokoll der 76. Sitzung des FVR am 21.02.2019  
 
Beschluss des Finanz-, Vergabe- und Rechnungsprüfungsausschusses Nr. 14/2019 
vom 12.03.2019  
Bereitstellung finanzieller Mittel in Höhe von 31.750,- € im Rahmen der vorläufigen 
Haushaltsführung 2019 für die Investitionsmaßnahme Erneuerung/Erweiterung 
Haltestellen/Wartehallen 
 
Beschluss des Finanz-, Vergabe- und Rechnungsprüfungsausschusses Nr. 15/2019 
vom 12.03.2019  
Bereitstellung zusätzlicher finanzieller Mittel in Höhe von 35 T€ im Rahmen der vorläufigen 
Haushaltsführung 2019 für den Lückenschluss Zentraler Omnibusbahnhof (ZOB) zur 
Blücherstraße  
 
Beschluss des Finanz-, Vergabe- und Rechnungsprüfungsausschusses Nr. 16/2019 
vom 12.03.2019  
Bereitstellung zusätzlicher finanzieller Mittel in Höhe von 135 T€ im Rahmen der vorläufigen 
Haushaltsführung 2019 für die Investitionsmaßnahme Schaffung Barrierefreiheit Altes 
Rathaus  
 
 
 
 
 
 
 


